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Niederschrift 
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Probsteierhagen 
(PROBS/GV/04/2023) vom 14.12.2023 

 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Angela Maaß  

1. stellv. Bürgermeister/in 
Petra Pluhar  

2. stellv. Bürgermeister/in 
Thomas Schröder  

Mitglieder 
Florian Bargholz  
Björn Behrens  
Frank Duffner  
Timo Heusler  
Liesel Lodde-Schettel  
Angelika Schlauderbach  
Beate Stockhausen  
Julia Sturm  

Gäste 
Hanno Dahlhaus Umweltbeirat 
Heike Tews bürgerliches Mitglied WA 

Protokollführer/in 
Jürgen Dräbing Amt Probstei 
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Karl-Heinz Geest-Hansen  
Benjamin Klotz  
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 21:54 Uhr 
Ort, Raum: 24253 Probsteierhagen, Blomeweg 2-4, 

Feuerwehrgerätehaus 
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Sie stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist.  
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TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Auf Nachfrage der Bürgermeisterin ergeben sich keine Änderungs- oder Ergänzungswün-
sche zur Tagesordnung. 
 
Die Tagesordnung lautet somit wie folgt: 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähig-
keit 

 

   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 

06.09.2023 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Nennung der Feuerwehr als AED-Feuerwehr Kreis Plön  
   
 6.   Zustimmung zum Einnahme- und Ausgabeplan im Rahmen 

des Sondervermögens für Kameradschaftspflege der Frei-
willigen Feuerwehr Probsteierhagen für das Haushaltsjahr 
2024 

 

   
 7.   Festlegung Gehwegesanierung in den kommenden 2 Jah-

ren 
 

   
 8.   Neue Projekte Tourismusverband  
   
 9.   Straßenreinigung  
   
 10.   Bekanntgaben Bürgermeisterin  
   
 11.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 
TO-Punkt  3: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 06.09.2023 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Zur Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 6.9.2023 ergeben sich keine An-
merkungen. 
 
Die Bürgermeisterin gibt die folgenden nicht-öffentlich gefassten Beschlüsse aus dieser Sit-
zung bekannt: 
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 Wegeanbindung Brücke: Es ist kurzfristig eine Ausschreibung durch das Büro Muhs 
zu erstellen und mindestens 3 Angebote einzuholen. Der Auftrag ist zwischenzeitlich 
erteilt worden. 

 Verteilung der Ortsnachrichten: Der Finanz- und Lenkungsausschuss erarbeitet neue 
Preise für Anzeigen etc. und legt die Vorschläge zur Entscheidung vor. Die genauen 
Kosten für externe Verteiler werden durch den Finanzausschuss ermittelt. In der Ein-
wohnerversammlung wird abgefragt, ob eine reine Auslage der ON in Kästen und in 
den Geschäften Anklang findet. 

 Die Gemeinde beschließt, das Pogwischzimmer aus der intensiven Nutzung heraus-
zunehmen und durch eine Kordel oder ähnlich abzusperren. Geringe Nutzungen, bei 
denen die empfindlichen Wände abgesperrt werden, sollen möglich bleiben. 

 Die Gemeindevertretung beschließt gemäß § 76 Abs. 4 GO die Annahme der im 
Haushaltsjahr 2022 eingegangenen Spenden. 

  
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Die Bürgermeisterin ruft die Einwohnerfragestunde auf: 
 
Herr Maas fragt an, warum die Ortsnachrichten im Dezember erst zur Mitte des Monats er-
scheinen? Er spricht sich für eine Auslieferung zum Monatsbeginn aus, damit Termine am 
Anfang des Monats rechtzeitig bekannt gemacht werden.  
 
Frau Maaß erklärt, dass sie den Dezember-Erscheinungstermin so von ihrem Vorgänger 
übernommen habe. Frau Pluhar ergänzt, dass die Termine in den jeweiligen Ausgaben so 
weit wie möglich vorgetragen werden würden. Es wird Einigkeit erzielt, dass der Dezember 
Erscheinungstermin nach Möglichkeit vorgezogen werden soll, die Bürgermeisterin wird hier-
zu mit Herrn Jost ein Gespräch führen. 
 
Frau Stockhausen fragt an, ob die Pläne für den Umbau des Feuerwehrhauses bereits veröf-
fentlicht seien? Hierzu erklärt Frau Maaß, dass diese noch nicht vorlägen. 
 
 
TO-Punkt  5: Nennung der Feuerwehr als AED-Feuerwehr Kreis Plön 
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt erläutert die Bürgermeisterin wie folgt:  
 
Die Feuerwehr Probsteierhagen möchte als AED-Feuerwehr des Kreises Plön fungieren. 
Dabei geht es um den Einsatz als Unterstützung des Rettungsdienstes des Kreises Plön bei 
der Erstversorgung von Patienten zur Verbesserung der Überlebenschancen. Die Grundvo-
raussetzungen weist die Feuerwehr bereits auf, Kosten entstehen der Gemeinde Probsteier-
hagen in den nächsten Jahren nicht. Sie verweist auf den vorliegenden Vertragsentwurf und 
die Stellungnahme der Feuerwehr dazu.  
  
Beschluss: 
 
Die Gemeinde Probsteierhagen unterstützt den Wunsch der Feuerwehr und ermächtigt die 
Bürgermeisterin, den Vertrag mit dem Kreis Plön zu unterschreiben. 
 
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
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TO-Punkt  6: Zustimmung zum Einnahme- und Ausgabeplan im Rahmen des 
Sondervermögens für Kameradschaftspflege der Freiwilligen Feu-
erwehr Probsteierhagen für das Haushaltsjahr 2024 

 
Die Bürgermeisterin gibt Erläuterungen zum Tagesordnungspunkt, sie berichtet, dass die 
Einnahme- und Ausgabeplanung der Kameradschaftskasse der Freiwilligen Feuerwehr für 
das Haushaltsjahr 2024 jeweils 7.950 € vorsehe. Anschließend beantwortet sie Nachfragen 
der Mitglieder der Gemeindevertretung. 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung stimmt der Haushaltsplanung der Kameradschaftskasse der Freiwil-
ligen Feuerwehr zu. 
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  7: Festlegung Gehwegesanierung in den kommenden 2 Jahren 
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt führt die Bürgermeisterin, Frau Maaß, wie folgt aus: 
 
 Der Werkausschuss hat in seiner Sitzung beschlossen, künftig fortlaufend die Sanierung der 
Gehwege in Probsteierhagen durchzuführen. Da nicht alle Gehwege gleichzeitig saniert wer-
den können, ist eine Priorisierung vorgeschlagen worden. In den nächsten beiden Jahren 
sollen so der Gehweg Blomeweg (ab Haus 6 bis zum Ende), der Gehweg Alte Dorfstraße 
von der Kreuzung Wulfsdorfer Weg bis Rethsal und der Masurenweg saniert werden. Außer-
dem ist der Gehweg am Spielplatz Pommernring abgängig und sollte durch einen wasserge-
bundenen Weg ersetzt werden. 
 
Gemeindevertreter Schröder ergänzt, dass zunächst nur eine Straßenseite saniert werden 
soll, um bei der Umsetzung des Energieversorgungskonzeptes gegebenenfalls auf der jewei-
ligen anderen Seite Infrastrukturarbeiten durchführen zu können. 
 
Die Gemeindevertretung erzielt Einigkeit, dass die Arbeiten im Blomeweg und Pommernring 
beginnen sollen. 
 
 
Beschluss: 
 
Auf Empfehlung des Werkausschusses beschließt die Gemeinde die Sanierung der Gehwe-
ge nach nachfolgender Priorisierung vorzunehmen: 
 

1. Blomeweg 
2. Alte Dorfstr – Kreuzung Wulfsdorfer Weg bis Rethsal 
3. Masurenweg. 
4. Ersatz des Gehweges am Spielplatz Pommernring durch einen wassergebundenen 

Weg 
 
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
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TO-Punkt  8: Neue Projekte Tourismusverband 
 
Frau Maaß berichtet, dass der Tourismusverband sich Gedanken gemacht habe, mit wel-
chen neuen Projekten der Tourismus in der Probstei angekurbelt werden kann, z.B.  

 Attraktivierung von Fahrradstrecken 

 Probsteier Picknicktage 

 Probstei Rund (Radrennen),  

 Seifenkistenrennen (Gemeinden, Institutionen…) treten gegeneinander an, 

  Drachenbootrennen (auf dem Passader See),  

 Probsteier Boßel Cup,  

 Probstei singt,  

 Kino im Kuhstall / an besonderen Orten 
  
Sie erläutert, dass der Generationen-, Sozial- und Kulturausschuss empfehle, dass sich die 
Gemeinde mit zwei Veranstaltungen beteiligen solle, und zwar am 26.5.2024 mit „Picknick im 
Park„ und am 20.7.2024 mit „Kultur im Park „. Sie beschreibt die Inhalte der Veranstaltungen 
näher. In der Februar Ausgabe der Ortsnachrichten solle bei entsprechender Beschlussfas-
sung ein Aufruf zu kulturellen Beiträgen für die Veranstaltungen erfolgen. 
 
Gemeindevertreter Duffner sieht wenig Nutzen am Tourismusverband, Probsteierhagen sei 
wenig von Touristen frequentiert. 
 
Die Bürgermeisterin erklärt hierzu, dass die Veranstaltungen unter dem Label der Gemeinde 
durchgeführt würden und im Übrigen die Mitgliedschaft im Tourismusverband Probstei für die 
Förderfähigkeit aus Mitteln der Aktivregion notwendig wäre. Es schließt sich eine kurze Dis-
kussion an. 
 
Beschluss: 
 
Auf Empfehlung des Generationen-, Soziales und Kulturausschuss beteiligt sich die Ge-
meinde Probsteierhagen an dem Picknicktag und bietet einen bunten Kulturtag im Schloss-
park an. 
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  9: Straßenreinigung 
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt erläutert die Bürgermeisterin, dass an die Gemeinde in letz-
ter Zeit vermehrt Anfragen zum Thema Übernahme der Straßenreinigung, insbesondere der 
Rinnsteine bei den Kreis- und Landstraßen, herangetragen worden seien, da viele diese Ar-
beiten nicht mehr übernehmen können. Denkbar wäre eine Beauftragung einer Firma mit 
diesen Aufgaben, die Kosten müssten dann auf die Grundstückseigentümer übertragen wer-
den. Dazu müsste eine Straßenreinigungsgebührensatzung aufgestellt werden. 
 
Die Gemeindevertretung ist einhellig der Auffassung, dass auf die bestehende Straßenreini-
gungspflicht durch die Anlieger in den Ortsnachrichten hingewiesen werden soll. 
 
Der Beschlussvorschlag wird dahingehend ergänzt, dass parallel eine Kostenermittlung statt-
finden soll. 
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Beschluss: 
 
Der Finanz- und Lenkungsausschuss wird mit der Erarbeitung einer Straßenreinigungsge-
bührensatzung beauftragt, parallel dazu sollen die Kosten der Straßenreinigung ermittelt 
werden. 
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  10: Bekanntgaben Bürgermeisterin 
 
Die Bürgermeisterin gibt folgendes bekannt: 
 

 Brücke: Anbindung erfolgt kurzfristig 

 Feuerwehr: Gutachten liegen noch nicht alle vor, insofern kein neuer Stand zum B-
Plan. Voraussichtlich müssen jedoch auf dem Grundstück Grundleitungen verlegt 
werden. Dazu findet nächste Woche ein Termin mit dem Gutachter statt. 

 HLF10 kommt 2025 

 Kommunaler Wärmeplan: Förderzusage liegt vor. 

 digitale Busanzeige: Einbau erst im Frühjahr 

 Jahresempfang: 21.01.2024 

 Europawahl: Mai 2024, Wahlhelfer für 2 Wahlkreise werden gesucht 

 Ausschreibung für Gemeindehandwerker: Bewerbungsende am 15.12.23 
  
 
TO-Punkt  11: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Die Vorsitzende lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sitzung 
zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
Beschluss: 
 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Angela Maaß Jürgen Dräbing Sönke Körber 
- Bürgermeisterin  - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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